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FORORD

Manualen er udarbejdet til brug for Ved Classens Haves beboere og repræsentantskab samt Kulturministeriets Bygningsrestaureringskontor. Den skal sikre, at kommende arbejder, der kræver tilladelse efter Bygningsfredningslovens § 10, med andre ord bygningsarbejder, der går ud over almindelig vedligeholdelse, bliver udført efter retningslinier, der respekterer fredningsværdierne udvendigt og indvendigt. Formålet er desuden at give beboerne og repræsentantskabet en viden om hvilke arbejder, man kan regne med at få tilladelse til, og hvilke betingelser, der stilles til materialer og overflader. 

Ansøgninger om bygningsarbejder skal have repræsentantskabets accept, inden Kulturministeriets Bygningsrestaureringskontor og evt. kommunen behandler ansøgninger fra beboerne. En ansøgning skal suppleres med tegninger og beskrivelser af de eksisterende forhold og af det ønskede bygnings-arbejde.

Manualen omhandler følgende:

· Lejligheder, opdeling i flere rum/ændret planløsning og andre rumændringer

· køkken

· bad

· gulvbehandling

· trapperum, føringsveje og udvendig belysning

INTRODUKTION

Etageboligkomplekset “Ved Classens Have” er bygget 1924-25 af arkitekterne Carl Petersen, Povl Baumann, Ole Falkentorp og Peter Nielsen med KAB som bygherre.

Boligkompleksets trefløjede plan omkring en indre have er et karakteristisk eksempel på periodens nye tendenser inden for storkarrébebyggelse.

Ejendommen fremstår som et velbevaret eksempel på Østerbros sene, nyklassicistiske etageboligbebyggelse. De småsprossede vinduer med hvidmalet træværk er taktfast placeret i de røde blankstensmure med kraftige tagudhæng. Ejendommen rummer enkelt indrettede trapperum med terrazzogulve og malede fyldingsdøre samt lejligheder med en tidstypisk, kompakt grundplan omkring en langsgående hovedskillevæg. (Delvist citat fra indstillingen til fredning)

LEJLIGHEDSTYPER - OPDELING I FLERE RUM

Lejlighederne i Ved Classens Have består overvejende af lejligheder på 3 rum, evt. med kammer, og 4 rum, ligeledes evt. med kammer. Kun 4 lejligheder er på 2 rum, evt. med kammer, i modsætning til langt de fleste lejligheder på opførelsestidspunktet, hvor 40 % (i 1928) af alle københavnske lejligheder stadig var på kun 2 rum. 2 rums-typen var dog på retur på denne tid til fordel for 3 rums-lejlighederne, så Ved Classens Have har fulgt tendensen hen mod større lejligheder.

I Strandboulevardfløjen, om hvilken det fortælles, at det var den ”fine” fløj med store variationer i planløsningerne, er lejlighederne generelt større – én lejlighed har hele 7 rum. Den eksisterende plan fra 1924 i 1:200 svarer ikke helt til de faktiske forhold, hvor der faktisk er 76 varianter af lejlighedstyper. Repræsentantskabet er i gang med at udarbejde reviderede planer for disse.

Karakteristik af lejlighedernes planløsning

Planløsningen for lejlighederne er en tidstypisk, stram og kompakt grundplan omkring det langsgående midterskillerum, der er en anelse forskudt fra midten, så rummene mod gaderne er lidt større end mod gården. Ved opførelsen af Ved Classens Have var det stadig almindeligt med to trapper (hoved- og bitrappe) af træ. Dette giver en større binding i planløsningen end én betontrappe, hvilket kort tid efter blev mere almindeligt og medførte langt friere planløsninger. Karakteristisk for langt de fleste lejligheder er således tre stort set ens rum, soveværelse, dagligstue og spisestue. Dertil kommer køkken, anrettergang og bad/W.C., samt entré og eventuelt et kammer og herreværelse. Den lange korridor, som i længere tid havde været gængs i de københavnske lejlighedstyper, bortfaldt, idet  spisestuen nu kunne bruges som gennemgang.

Dagligstue og spisestue er lagt efter en fælles akse på tværs af huset med vinduer til hver sin side, der ”tillader den lave vintersol at skinne igennem lejligheden” (Steen Eiler Rasmussen om plantyper i Arkitekten 1932, p. 148). Imellem de to rum er en bred åbning, der understreger det lyse og lette indtryk. 

Problemet for denne type lejligheder er, som man allerede i samtiden diskuterede i fagbladene, at der egentlig ikke er plads til en gennemsnitsfamilie med to børn. Der vil derfor i Ved Classens Have også fremover være behov for at opdele et rum i to kamre. 

Retningslinier for opdeling af lejlighed i flere rum og andre rumændringer

Det er af stor vigtighed at fastholde luftigheden i lejligheden og stramheden i planen. Derfor må man som hovedprincip undgå opdeling af de to rum omkring tværaksen, der giver udsyn fra gade til gård, og i stedet vælge opdeling af det rum, der ligger forskudt herfor, hvilket i de fleste tilfælde er beregnet til soveværelse, benævnt S på de gamle planer. Dog i hjørnelejlighederne vil det nok være mere hensigtsmæssigt at opdele Herreværelset, benævnt H. Desuden kan det i de lavereliggende (max t.o.m. 2.sal) lejligheder, hvor rummene mod gaden/nord er temmelig mørke, være mere hensigtsmæssigt at beholde de lyse rum mod gårdhaven intakte og i stedet opdele rummet mod gaden. Man mister dog herved noget af den lethed og rummelighed, der ellers med det samme møder én, når man træder ind i de store rum fra entréen. Under alle omstændigheder skal de oprindelige forhold retableres ved fraflytning – og udføres i samme kvalitet som oprindeligt. 

Som hovedprincip for en eventuel rumopdeling er det bedst, som det allerede flere steder er udført, at dele et stort værelse op i to og - mod midterskillerum - at indføre en gang, der giver adgang til de to kamre. Skillerum opbygges som lette skillevægge (f.eks. stålskelet med gipsplader), der nemt kan fjernes igen, og som skærer sig udenom loftsroset og stukkant og forsynes med fodpanel. Stukken må ikke fjernes. (Forskudte stålrigler og to lag gips på hver side giver bedre lydisolering, men tager mere plads). Kan der ikke fremskaffes genbrugsdøre fra ejendommen udføres de nye døre som eksisterende massive trædøre med fyldinger, med samme enkle profilering, og malet. I de nye skillevægge kan døre evt. udføres med blot én fylding, eller som de eksisterende døre til birummene køkken og bad, og evt. med glasrude, der give lys til gangen. (Se opmålinger af døre og fodpanel).

Hvis en oprindelig dør blændes, skal det ske så en fremtidig retablering er nemmest mulig: forsigtig

nedtagning af indfatninger og håndtag, samt gerne lade dørbladet sidde. Nedtagne dele skal opbevares til senere genopsætning.

Det er ikke tilladeligt at fjerne dørsteder eller skillerum helt. Ofte er f.eks. det lille kammer med altandør blevet sammenlagt med stuen. Ønskes større åbning end dørforbindelsen her, må det ske med en åbning f.eks. svarende til en tofløjet dør. Retablering af fjernede oprindelige vægdele skal udføres som oprindeligt: dobbelt bræddeskillerum med puds på begge sider. 

Lofter i rum, der er udstyret med stukkanter, må ikke forsænkes.

KØKKENER

Køkkenerne er alle indrettet i 1-fags rum og med døre til anrettergang og til køkkentrappe. Som disse er orienteringen i Classensgadefløjen mod gaden/nord, mens den i de øvrige fløje – bortset fra eet køkken - er mod gården/hhv. øst, vest og nord. Køkkenerne går enten fra facade til midterskillerum eller til en anrettergang, placeret op til midterskillerummet.

I skrivende stund er der ikke overblik over, hvor mange af de gamle køkkenindretninger, der er bevaret. Repræsentantskabet regner med efterhånden at få udarbejdet en sådan registrering.

I forbindelse med udarbejdelse af manualen er opmålt et bevaret køkken i Classensgade nr. 64, 1.sal t.v. Her er kun foretaget ganske få ændringer i forhold til oprindelige udseende og indretning. 

Køkkenet må formodes at følge en standardindretning med vaskebord langs én langvæg, spisekammerskab i hjørnet, arbejdsplads foran vinduet, kogeplads på væg mod køkkentrappe og endelig et eller flere højskabe. Oprindeligt har køkkenerne været udstyret med gasbord med fliser med knasfuge, nogle med terrazzobelægning. Gassen var dengang en ret ny foranstaltning, som gav mulighed for en friere plan, idet man var uafhængig af placeringen ved skorsten som de tidligere brændekomfurer krævede. 

Indretningen passer i store træk med et udstillingskøkken på Bygge- og Boligudstillingen i 1928, indrettet af arkitekten Ingrid Møller Dyggve, som i Arkitektens ugehæfte fra samme år har en artikel om dette dengang ret forsømte område af arkitekturen.

Beskrivelse af indretningen af det opmålte køkken sammenholdt med oprindelige indretning og udseende:

De ændringer, der i det opmålte køkken er registreret i den faste indretning, er forhøjelse af køkkenbordet med ca. 6,5 cm, udskiftning af oprindelige greb (gliplåse), bordplade- og gulvbelægning, vask og vandhane og fliser på væg ved komfur. 

Det oprindelige bræddegulv er belagt med linoleum.

På væggen oven køkkenbordpladen (A) er hvide fliser 15x15 cm opsat med ”knasfuge” og afsluttet med en liste. Fliserne på modsatte væg er erstattet af nyere hvide fliser, opsat med en bredere lys fuge. Derover er væg og loft pudset og hvidtet. Der er ingen stukkant.

Skabe i køkken:

I hjørnet ved ydervæg er spisekammer til kolonialvarer med udluftning (i ydervæg) (C), porcelainsskab med glaslåger er placeret ved dør ind til anrettergang hængende på væg (D).Under køkkenbordspladen (oprindeligt træ, nu formicadækket) er der skabe. Oprindelige højde på køkkenbord er 78,5 cm + bordpladen, idag hævet til 85 cm + bordplade. Lågerne har fyldinger.

Tre skabe med fyldingsdøre er placerede langs væggen mod stuen, fra gulv op til en 

højde af  2,10 m. (E)

Vask og armatur er i rustfrit stål. Oprindelige vask var i støbejern.

Komfur og køleskab står langvæg mod køkkentrappe. Her har oprindeligt været gasbord (terrazzo), gasovn og høkasse.

Langs samme væg og i højde med flisekanten er en træhylde monteret på svungne knægte. (F) 

Ind til køkken fra anrettergang og køkkentrappe er fyldingsdøre. (G)

Retningslinier for fremtidige køkkenændringer:

Det er naturligvis først og fremmest ønskeligt at bevare de oprindelige køkkenindretninger, og man skal nøje overveje en eventuel udskiftning – i så fald kan man med held udføre en kopi af det gamle køkken eller dele deraf. Moderne standardelementer giver faktisk mindre plads end de gamle indbyggede køkkener, som er nøje gennemtænkte og tilpasset rummet. Materialerne er også gode og gedigne – og alt er udført som håndarbejde, en sjældenhed i dag. Men såfremt det allerede er udskiftet, eller er uladesiggørligt at beholde på grund af f.eks. nedslidning eller andet, bør følgende punkter overholdes:

Den oprindelige hoveddispositionen for indretningen bør stort set følges. Det giver lidt sig selv i forhold til vandrør, afløb, dørplaceringer etc. Hvis arbejdsplads foran vinduet fastholdes, kan og må bordpladen ikke blive højere end vinduets bundramme (max ca. 88 cm). (Såfremt spisekammer-typen med bordplade hen foran er bevaret, giver også lågen her en tilsvarende maximumsgrænse for at hæve bordpladen). Man kan overveje at udforme pladsen til siddende arbejde, hvis højden er et problem, evt. med en udtrækshylde der kan give mulighed for en lille spiseplads.

Bordpladen bør udføres i træ eller med linoleum, begge dele er både er smukt og det mest hygiejniske i et køkken. De oprindelige bræddegulve formodes at have været lakerede. Det kan accepteres at gulvet belægges med linoleum (ikke vinyl, da det lukker fugt inde), men linoleum (se afsnit om gulve) vil give en ekstra højde, som kan give lidt ekstra problemer med højden på køkkenborde.

På vægge ved vask og komfur beskyttes med hvide fliser i størrelse 15x15 cm. Fugestørrelsen skal minimeres (helst max. 3 mm).

Gasrørføring skal bevares.

Evt. opvaskemaskine må naturligvis placeres på væg med vandrør. Der findes opvaskemaskinestørrelser, der kan indpasses i underskabsrækken under bordpladen, så den ikke springer i øjnene.

Rørføring fra en eventuel emhætte må føres til det hul, der i forvejen er i facaden indefra spise-kammeret. Rør udføres i stål. Er komfur ikke placeret på samme væg, må man være opmærksom på, at det kan medføre en større rørføring hen under loftet.

BADEVÆRELSER

Badeværelserne er indrettet i 1-fags rum enten med vindue eller indeliggende og med indmuret monierrude ud til køkkentrappe. Som disse er orienteringen i Classensgadefløjen mod gaden/nord, mens den i de øvrige fløje ligger på gårdsiden af midterskillerummet. I Strandboulevardfløjen er de placeret på begge sider af midterskillerummet, og her har to lejligheder tillige et toiletrum ved entréen, og to har bad og W.C. adskilt (ifølge planen fra 1924). De indeliggende badeværelser har til tider dør både mod gang og mod soveværelse. 

I 1925 havde allerede 3/5 af lejlighederne i København adgang til W.C., (hvilket jo omkring århundredeskiftet havde været en undtagelse) og 14 % havde bad. At tage bad foregik tidligere i zinkbaljer, om man vaskede sig. Ved Classens Have var således helt moderne.

I skrivende stund er der ikke overblik over, hvor mange af de gamle badeværelsesindretninger, der er bevaret. Repræsentantskabet regner med efterhånden at få udarbejdet en sådan registrering.

I forbindelse med udarbejdelse af manualen er opmålt et badeværelse med vindue i Classensgade nr. 64, 1.sal t.v. Her er foretaget nogle ændringer i forhold til oprindelige udseende og indretning. 

Badeværelset må formodes at følge en standardindretning med badekar og toilet placeret langs én langvæg, mens de indeliggende ”Bad og WC” må have haft badekar på en væg og toilet på en  anden. Det fortælles, at ingen badeværelser oprindeligt var udstyret med håndvask. Ifølge arkitekten Ingrid Møller Dyggves artikel i Arkitektens ugehæfte fra 1928 (om køkkener) betaltes nemlig vandafgift ikke pr. forbrug, men efter antal af vandhaner. Man klarede sig stadig med det gammeldags servantesæt i soveværelset.

Beskrivelse af indretningen af det opmålte badeværelse, sammenholdt med oprindelige indretning og udseende:

Gulvet er det oprindelige terrazzogulv, som er blevet malet. Vægge (koksvægge) op til 1,65 cm over gulv klædt med hvide fliser (15x15 cm), monteret med mørk fuge. Herover står vægge og loft pudset og hvidtet, uden stukkant, og det fortælles, at badeværelset oprindeligt var helt uden flisebeklædning.

Badekaret er indbygget, klædt med fliser og er ligesom toilet og vask placeret langs væg mod køkken. Oprindelige badekar stod på løvefødder, og som nævnt fandtes vaskekumme ikke.

Vinduet er det oprindelige (her med en komplettering af en forsatsramme i aluminium) og vinduesnichen er flisebeklædt op til samme højde som rummet i øvrigt.

Faldstamme og vandrør står fri fra væg i rummet. Sanitet er hvid, armaturer rustfri stål – alt nyere.

Ind til badeværelse er der fyldingsdør med råglas i øvre fylding.
Retninglinier for fremtidige badeværelsesændringer:

Det er naturligvis først og fremmest ønskeligt at bevare de oprindelige indretninger. Men såfremt det allerede er udskiftet, eller er uladesiggørligt på grund af f.eks. nedslidning eller andet bør følgende punkter overholdes:

Hovedindretningen som oprindeligt bør stort set følges. Det giver lidt sig selv i forhold til vandrør, afløb, dørplaceringer etc. Som hovedprincip for de rektangulære baderum bør saniteten ankres op langs den ene langvæg. Rør skal altid føres synligt og må ikke indbygges i vægge.

Et evt. vaskebord foran vinduet kan og må ikke blive højere end vinduets bundramme (max ca. 88 cm). Med en ny type håndvaske kan man også udforme pladsen som en lavtsiddende plade med vasken placeret som et vaskefad ovenpå. En ændring fra badekar til bruseplads vil naturligvis også være mere tidssvarende og mindre pladskrævende. En evt. bruseplads må ikke etableres som en løs brusekabine.

Materialer, hoved princip: naturmaterialer, hvide fliser på vægge, minimalfuge (3 mm), derover hvidtede/hvidmalede vægge og lofter, terrazzogulv.

Gulvet har oprindeligt været terrazzobelagt beton i alle badeværelserne. Eksisterende terrazzogulve må ikke fjernes. Hvis det er for skadet af revner og ikke kan repareres, må det udskiftes med ny terrazzo (se afsnit om gulve). I dag findes igen en række firmaer, der udfører terrazzogulve eller reparation af disse. 

Sanitet skal være hvid.

GULVE

Gulvene i lejlighederne var oprindeligt fyrreplankegulve, i bredde o.12 cm., som stod ferniserede. Lag på lag af fernis (kogt linolie med forskellige metalforbindelser) har efterhånden gjort gulvene helt mørke. Nogle lejligheder har senere fået lagt parketgulve. 

Fremtidig behandling af gulve skal være den samme – lakerede. Ved nylakering kan anvendes en vandig lak (f.eks. lys halvmat acryllak), og det er væsentligt for holdbarhed og udseende, at der mellemslibes efter første gang lakering. Arbejdet ved afslibning og nylakering udføres bedst af professionelle. 

Det er ikke tilladt at male, bejdse-, lud- eller oliebehandle, da det kræver en større afslibning for at fjerne denne behandling igen. 

Eventuelt nye gulve udføres som de eksisterende.

I køkkener kan tillades linoleum (og ikke vinyl), men man må gøre sig klart, at gulvet hæves af spartellag og linoleum, og at køkkenbordshøjden foran vinduet derved yderligere er problematisk. Belægningen skal kunne fjernes uden skade af det underliggende gulv. Der accepteres ikke linoleumslægning på masonitplader, der medfører o. 100 sømhuller pr. m2 i gulvplankerne.

Linoleum ligger desuden på trappeløb og reposer. Linoleum vedligeholdes med vand med sæbespåner. Er linoleum blevet meget snavset kan den skures ren med grove grydesvampe med vand med Ph 10 grundrens, og derefter behandles med linolie, der trækker dybt ind.

I badeværelser, butikker og ved indgang fra gade skal være terrazzogulve. Disse vedligeholdes som følger: Gulvet tørres af for vandpytter. Gulvet vaskes med sæbespåner, da andre typer rengøringsmidler virker affedtende, og gulvet bliver derved mere modtageligt for kalk, snavs og sæberester. Gulvet kan ikke tåle stærke kalkfjerningsprodukter, syre gør gulvet ru og glansløst og kan medføre, at man er nødt til at slibe gulvet af. Terrazzogulvet kan renses med Bio Clean Terrazzorens, derefter vaskes grundigt med sæbespånevand og rent vand før man olierer med naturpolish (med bivoks), eller med en blanding af olie og terpentin eller alm. madolie. Hvis gulvet er slemt tilredt bør det afrenses og genolieres af professionelle. 

TRAPPERUM

Hovedtrapperummene er enkelt udformede med oprindeligt gelænder med drejede balustre og mahognyhåndliste, terrazzogulv i indgangspartier, linoleumsklædte trin,  malede vægge og de oprindelige fyldingsdøre med overvinduer. Nuværende farvesætning er træværk i gråhvide toner og vægge, som er malet med ”ding-dong” stænkmaling i forskellige farvetoner. 

Trappernes oprindelige farvesætning er ikke kendt. Sandsynligheden taler dog for, at det har været lyse farver. Træværket har stået i en forholdsvis lys grålig tone, som er gulnet med årene. Inde i skabene troede vi, at  vi kunne finde rester af gl. maling, som siges at have været marmorerede oprindeligt, men inde i skabene har man blot kalket hvidt, da skabene må være sat op før væggene er blevet malet. 

Beboerrepræsentationen har ladet udføre et forslag til trappeistandsættelse som prøve i den nederste del af en opgang i Classensgade: (se fotoregistrering)

Vægge: Mellemgrå acrylplast, glans 10. Beskæring: smal hvid kant (ca. 2 cm) op mod loft.

Lofter: hvid egnet acrylplast, mat, glans 4. Det er ikke tilladt at opsætte microlit/filt 

Træværk: Døre, indfatninger, øverste del af fodpanel, balustre, overside og yderside af vanger samt skabe: brækket hvid acryllak, glans 40.

Vange indvendig og nederste del af fodpanel, stødtrin: mørkere grå, acryllak, glans 40.

Håndliste: mahogny, poleres op.

Gulv: (vedr. behandling se afsnit om gulve). Trin og reposer: eksisterende gråmeleret linoleum.  

I indgangspartiet: Gråmeleret terrazzo med borter i enten sort eller rødt. Repareres.

Belysning: I reposeloft opsat en diskret, skålformet lampe i opalglas.

Køkkentrapperum er udformet med trætrapper, der fra kælder til 1.sal er lagt med brun linoleum og videre op står ferniserede, mørke. Gelænder er af slanke rundstokke med malet håndliste. Døre til lejligheder med tre fyldinger (se opmåling). Træværket står brunmalet, incl. håndlisten, og væggene står pudsede og gulmalede med hvidtede lofter.

FØRINGSVEJE

Da repræsentantskabet endnu ikke har afgjort, hvilke kabler for telefon, kabeltv, internet etc., der vil blive tale om, vil principper for føringsveje blive behandlet senere. Der regnes med, at kabler vil blive ført på køkkentrapperne. 

Stigledningen og elmåler er placeret i entréer. Der kan nu udføres ny stigledning til køkken og bad med måler i anrettergang, hvorved måler i entré nedlægges og uheldig kabelføring fra entré gennem stuer til strømtunge maskininstallationer i køkken/bad undgås. Det bør overvejes, om man ikke skal gennemføre de nye køkkenorienterede stigledninger hele vejen op til øverste etage, også selvom det blot er en beboer længere nede i huset, der anmoder om det for sin lejlighed. 

Evt. bør også overvejes ventilation af badeværelser udført som fællesanlæg. I dag findes kun aftrækskanaler i de indeliggende badeværelser.

BELYSNING UDENDØRS

Ved gadedørene mod Arendalsgade er der problemer med manglende belysning. Gadedørene er her massive, og gadebelysningen svag, og der er her derfor langt mørkere end i de andre gader, hvor gadedørene er forsynet med ruder, der tillader lyset at strømme ud på gaden.

Ved de massive gadedøre foreslås en lampe opsat umiddelbart over og i forbindelse med kaldeanlægget på facaden ved siden af gadedøren. Lampen skal give et godt orienteringslys nedad, hvor man har brug for den, må ikke blænde eller give mærkelige lysmønstre op på facaden, som f.eks meget åbne lamper kan give det. 

Evt. bør man, ved fremtidig sanering af el og lamper på trapperne med gadedøre med glas, sørge for at separere de nederste lamper og give dem skumringsrelæ, så disse kan brænde konstant når det er mørkt og derved undgå et større elforbrug med lys på hele trappen.

Generelt bør man ved ændring af den ekisterende udendørs belysning anvende enkle, moderne armaturer.

