Skov- og Naturstyrelsen

Bygningsrestaureringskontoret

Haraldsgade 53

2100 Kbh..Ø

Att. Jørn Andreasen

Kbh. d.25.10.01

Vedr. bebyggelsen ”Ved Classens Have”

J.nr. SN 2001925/101-0847

Del: trapper

Som aftalt fremsendes hermed en beskrivelse af det forslag til trappeistandsættelse, som beboerrepræsentationen har ladet udføre som prøve i den nederste del af en opgang i Classens Gade.

Fotoregistrering følger vedlagt.

Vægge: Mellemgrå acrylplast, glans 10. Beskæring: smal hvid kant (ca. 2 cm) op mod loft.

Lofter: hvid acrylplast, glans 3. Repræsentatntskabet spørger samtidig om tilladelse til, de steder hvor loftspuds under loft er slemt revnet, at opsætte microlit/filt af hensyn til holdbarheden og for at undgå at skulle ompudse for mange steder. Revnerne kommer angiveligt igen og igen efter reparationer, så man ville være godt hjulpet med filten.

Træværk: 
Døre, indfatninger, øverste del af fodpanel, balustre, overside og yderside af vanger samt skabe: brække hvid alkydolie, glans 40.

Vange indvendig og nederste del af fodpanel, stødtrin: mørkere grå, alkydolie, glans 40.

Håndliste: mahogny, poleres op.

Gulv:  

Trin og reposer: eksisterende gråmeleret linoleum. Kan evt. renses med grundrens. 

I indgangspartiet: Terrazzo med borter. Repareres.

Belysning:

I reposeloft var opsat en diskret, skålformet prøvelampe i opalglas, som gav et godt lys.

BEMÆRKNINGER:

Trappernes nuværende farvesætning er træværk i gråhvide toner og vægge, som er malet med ”ding-dong” stænkmaling i forskellige farvetoner. 

Trappernes oprindelige farvesætning er ikke kendt. Sandsynligheden taler dog for, at det har været noget i retning af det foreslåede. Træværket har stået i en forholdsvis lys grålig tone, som er gulnet med årene. Inde i skabene troede vi, at  vi kunne finde rester af gl. maling, men her har man blot kalket hvidt, da skabene må være sat op før væggene er blevet malet. 

Min vurdering er, at jeg kan anbefale de valgte farver, med en lille korrektion så både den grå og den hvide bliver en tone mørkere (til endelig godkendelse), og materialer, som er en gentagelse af de materialer, der allerede er brugt, udover microliten, som Skov- og Naturstyrelsen vi tage stilling til om de vil give dispensation til udførelse af.

Repræsentantskabet håber der kan blive taget stilling til ovennævnte snarest muligt, da man gerne ser arbejderne igangsat til udførelse i vinterens løb.

Jeg ser frem til at høre fra jer.

Med venlige hilsener,

Mette Maegaard Nielsen 

